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Παρατηρώ τις εικόνες του Σχολικοφ Βιβλίου                                    

και μελετώ τις πηγζς 

 

 

1. Χάρτησ τησ αυτοκρατορίασ ςτα χρόνια των Μακεδόνων. 

Από τον 9ο ζωσ τον 11ο αιϊνα το βυηαντινό κράτοσ κυβζρνθςαν 

αυτοκράτορεσ τθσ μακεδονικισ δυναςτείασ. Ο κρίαμβοσ του Βυηαντίου 

ιταν μεγάλοσ κυρίωσ τθν εποχι του Νικθφόρου Φωκά και του Ιωάννθ 

Σςιμιςκι, για να φτάςει ςτο αποκορφφωμά του ςτθ διάρκεια τθσ 

βαςιλείασ του Βαςιλείου Β'. Ο αγϊνασ ςτθν Ανατολι και το Βορρά με 

τουσ Άραβεσ, Βοφλγαρουσ και Ρϊςουσ ςτζφκθκε από λαμπρι επιτυχία 

του βυηαντινοφ ςτρατοφ.  Η Βουλγαρία μεταβλικθκε ςε επαρχία του 

Βυηαντίου και θ Ρωςία, παίρνοντασ τον Χριςτιανιςμό από το Βυηάντιο, 

απζκτθςε πιο ςτενζσ κρθςκευτικζσ, πολιτικζσ, εμπορικζσ και 

πολιτιςτικζσ ςχζςεισ με τθν αυτοκρατορία. Ακόμθ, οι Μακεδόνεσ 

αυτοκράτορεσ ξαναπιραν από τουσ αρακθνοφσ τον ζλεγχο των 

καλάςςιων δρόμων και τα βυηαντινά εμπορικά καράβια ανοίχτθκαν 

ξανά ςτο Αιγαίο, τθ Μεςόγειο, τθν Αδριατικι και τθ νότια Ιταλία. 
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2. Οι Δυνατοί παρανομοφν 

«Οι Δυνατοί και οι Yπερζχοντεσ1 ςτο Θζμα των Θρακθςίων, περιφρονϊντασ τουσ 

βαςιλικοφσ νόμουσ, το φυςικό δίκαιο και τθ δικι μου προςταγι, δε ςταματοφν να 

ειςζρχονται ςτα χωριά και, προφαςιηόμενοι τθν αγορά, τθ δωρεά ι τθν κλθρονομιά 

κτθμάτων, να τυραννοφν τουσ πζνθτεσ2 χωρικοφσ και να τουσ κάνουν μετανάςτεσ 

ςτον τόπο τουσ και ςτα κτιματά τουσ». 

Κωνσταντίνος Πορφυρογέννητος, 

Νεαρά (Μάρτιος 947 μ.Χ.) 

1υπερζχοντες: Ζτςι ονόμαηαν αυτοφσ που με τθν εξουςία των αξιωμάτων τουσ, 

είχαν ςτθν κατοχι τουσ μεγάλο γεωργικό κλιρο.  

2πζνητες: φτωχοί, μικροϊδιοκτιτεσ γεωργοί.  

 

 

Οι πλοφςιοι γαιοκτιμονεσ και όςοι είχαν εξουςία μζςα ςτα «Θζματα» 

τθσ αυτοκρατορίασ, είχαν αποκτιςει μεγάλθ οικονομικι, πολιτικι και 

ςτρατιωτικι δφναμθ. Ο Κωνςταντίνοσ Πορφυρογζννθτοσ τονίηει το 

πρόβλθμα αυτό ςτθν παραπάνω πθγι. Μάλιςτα, όπωσ διαβάηουμε, οι 

παραπάνω, πολλζσ φορζσ περιφρονοφςαν τουσ νόμουσ που υπιρχαν 

κακϊσ και τισ προςταγζσ του αυτοκράτορα. υχνά εκμεταλλεφονταν 

τουσ πζνθτεσ, τουσ μικροϊδιοκτιτεσ δθλαδι γεωργοφσ, αρπάηοντασ τα 

κτιματά τουσ, χρθςιμοποιϊντασ διάφορα τεχνάςματα για να πετφχουν 

τον ςκοπό τουσ. 

 



 

Εκπαιδευτική Οικογέμεια Ι arnos.gr 

 

H Γμώση με τρόπο απλό και καταμοητό! 
 

Σολωμού 29 ΑθήναIτηλ: 210 38 22 157Iinfo@arnos.grΙwww.arnos.gr 

  

 

3. Δυνατόσ μεγαλοκτηματίασ επιβλζπει το θεριςμό των κτημάτων του. 

 

Παρατθρϊντασ τθν παραπάνω εικόνα, καταλαβαίνουμε τθ δφςκολθ 

κζςθ ςτθν οποία βρίςκονταν οι μικροκαλλιεργθτζσ. Οι πλοφςιοι 

γαιοκτιμονεσ, οι δυνατοί, κατείχαν μεγάλθ εξουςία. Πολλζσ φορζσ δεν 

δίςταηαν να αρπάξουν τα κτιματα των μικροκαλλιεργθτϊν, ι τα 

αγόραηαν ςε εξευτελιςτικζσ τιμζσ. Για να προςτατζψουν τουσ 

ελεφκερουσ γεωργοφσ που ςυχνά αναγκάηονταν να γίνονται 

δουλοπάροικοι των «δυνατϊν», οι αυτοκράτορεσ τθσ μακεδονικισ 

δυναςτείασ ςυνζχιςαν το ζργο των Ιςαφρων και ειςιγαγαν τον νόμο του 

«Αλλθλζγγυου», που όριηε ότι οι πλοφςιοι γαιοκτιμονεσ είχαν τθν 

υποχρζωςθ να πλθρϊνουν ςτο κράτοσ, εκτόσ από τουσ δικοφσ τουσ και 

τουσ φόρουσ των φτωχϊν γειτόνων τουσ, όταν εκείνοι δεν μποροφςαν 

να τουσ πλθρϊςουν.  
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4. Νόμοι υπζρ των αδυνάτων 

α. «Όλεσ οι αγοροπωλθςίεσ που ζγιναν ανάμεςα ςε πζνθτεσ και δυνατοφσ δεν 

ιςχφουν και είναι παράνομεσ. Γι ’αυτό αποφαςίηουμε τθν επιςτροφι των κτθμάτων 

ςτουσ πζνθτεσ, χωρίσ τθν απόδοςθ των χρθμάτων τθσ αγοράσ, οφτε των φόρων και 

των δαπανϊν καλλιζργειάσ τουσ. Είναι αυτονόθτο ότι θ διάταξθ αυτι ιςχφει και για 

το μζλλον». 

 β. «Οι δυνατοί επικυμοφμε να αγοράηουν ακίνθτα από τουσ δυνατοφσ, οι δε 

ςτρατιϊτεσ και οι πζνθτεσ γεωργοί επιτρζπουμε να ςυναλλάςςονται με τουσ 

όμοιουσ τθσ δικισ τουσ τάξθσ». 

Βασίλειος Β’, Νεαραί 

 

Οι αυτοκράτορεσ τθσ μακεδονικισ δυναςτείασ, ςυνεχίηοντασ το ζργο 

του Λζοντα Γϋ, προςπάκθςαν με τθ ςειρά τουσ να προςτατζψουν τουσ 

πζνθτεσ, οι οποίοι ςυχνά ζπεφταν κφματα εκμετάλλευςθσ των δυνατϊν. 

Οι πλοφςιοι γαιοκτιμονεσ, χρθςιμοποιϊντασ διάφορα τεχνάςματα 

άρπαηαν τα κτιματα των μικροκαλλιεργθτϊν ι τα αγόραηαν ςε πολφ 

χαμθλζσ τιμζσ. το παραπάνω παράκεμα, διαβάηουμε δφο από τουσ 

νόμουσ του Βαςίλειου Β' για τθν προςταςία των μικροκαλλιεργθτϊν. 

Πιο ςυγκεκριμζνα, αναφζρεται ότι οι αγοραπωλθςίεσ μεταξφ δυνατϊν 

και πενιτων δεν κεωροφνται ζγκυρεσ, γι' αυτό αποφαςίηεται θ 

επιςτροφι των κτθμάτων τουσ. Επίςθσ, τονίηεται πωσ αγοραπωλθςίεσ 

πρζπει να γίνονται μόνο ανάμεςα ςε όςουσ ανικουν ςτθν ίδια τάξθ για 

να αποφεφγονται οι αδικίεσ.  
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5. Οι Μακεδόνεσ αυτοκράτορεσ οργάνωςαν αξιόμαχο ςτρατό. 

Οι Μακεδόνεσ αυτοκράτορεσ ζδειξαν ιδιαίτερθ φροντίδα τόςο για τθν 

εςωτερικι οργάνωςθ του κράτουσ όςο και για τα εξωτερικά κζματα τθσ 

αυτοκρατορίασ. Φρόντιςαν να οργανϊςουν αξιόμαχο ςτρατό ϊςτε να 

αντιμετωπίςουν τυχόν ειςβολζσ ςτα εδάφθ τουσ. Παράλλθλα, 

κατάφεραν να απελευκερϊςουν πολλά από τα κατακτθμζνα βυηαντινά 

εδάφθ, ςτθν Ανατολι, τθ Δφςθ και τα Βαλκάνια.  


